

海外观察

美国激辩“巴菲特规则”

□ 金晓晓

就像蝙蝠侠总说的那样:能力越大,责任越大。”所以,对富人加税天经地义,更何况是超级富豪巴菲特自己提出来的。股神”抱怨说,自己只缴纳17.7%的个人所得税,而他的秘书却要缴纳30%的个人所得税,这太不公平了。

对富人加税公平吗?

什么是公平?民主党阵营认为,公平体现为税率,具体看主要有这么两条:首先,纵向比,如今美国富人缴纳的税率是五十年来最低的;其次,横向比,和巴菲特一样,很多美国百万富豪缴纳的所得税率比中产阶级更低。

这两条无疑都是事实。首先,自上世纪六十年代以来美国富人的税率持续在下降,而且越富有的人税率下降得越多。白宫国家经济委员会(NEC)的报告显示,0.1%美国最富者在过去五十年里税率从51%下降到26%,也就是说他们如今只缴六十年代一半的税;而美国最富的400人2008年的平均税率是18.1%,而1995年为29.9%,十几年竟然减少了近一半。

如果以税率为纵轴,收入为横轴,美国的税率曲线大致呈现N型走势,即对年收入在0-100万美元的不同阶层,税率是累进的,挣得越多税率越高。而年收入超过100万之后却是累退,挣得越多税率越低。其主要原因在于,越富的人收入越是来自投资,而通过布什政府两次调降后,美国的资本利得税从90年代的28%大幅降至如今的15%。对此,民主党认为,其实巴菲特规则不是加税,而只是要求恢复到90年代的税率而已。

但共和党看到的是另一种公平:对联邦税收的贡献度。美国富人这几十年来税率下降不假,但富人对联邦税收的贡献度却在增大。美国国会预算办公室的统计显示,1979年1%最富者贡献了15.4%的联邦税收,而到2005年这一数字升至27.7%;而1%富人收入占国民总收入的比重1979年时为9.3%,2005年为18.1%。

换言之,三十年来,富人税收贡献度的增幅远高于收入占比的增幅,并且和他们的收入相比,如今富人至少多贡献了近10个百分点的税收。而另一方面,美国国税局的统计显示,如今占美国总纳税人口50%的中低收入的纳税人只贡献了2.7%的联邦税收,却享受了大部分国家提供的福利保障,这难道就公平吗?

此外,还应考虑富豪被双重征税的问题。比如巴菲特,在缴纳个人所得税前,他控股的公司伯克希尔哈撒韦必须先缴纳公司税。考虑到富人大多数是企业家,而美国又拥有发达国家中最高的公司税率(39.2%),作为股东的富人所承受的综合税负其实已经相当高。更进一步说,美国富豪还对慈善做出了巨大贡献,譬如巴菲特曾向盖茨基金会捐出了数百亿美元。

对富人加税管用吗?

民主党力推“公平税收法案2012”(即“巴菲特规则”),其目的是为了解决美国赤字的老大难问题。那么该法案能够增加多少税收呢?

据美国国会下属的无党派色彩的税收联合委员会估计,如果对百万富翁设置30%的最低有效税率,在未来十年,将一共增加470亿美元的联邦税收,也就是平均一年47亿美元,而奥巴马2013年预算案预计在未来十年内将增加6.4万亿美元赤字,换言之巴菲特规则将在未来十年减少0.7%的联邦赤字。

问题不止于此。根据奥巴马2013年预算案,巴菲特规则将取代“可选最低税率(AMT)”,但一加一减的结果是,收支难相抵。据税收联合委员会计算,此举未来十年将增加7933亿美元的联邦赤字,即一年增加近300亿美元的赤字。对联邦政府来说,对富人加税的最终结果很可能是“赔本赚吆喝”。

对富人加税有害吗?

在美国贫富差距不断扩大的当下,打“巴菲特规则”牌自然容易获得选民情感上的支持,这或许是奥巴马力推该规则的重要原因。盖洛普4月的调查显示,60%的美国人支持“巴菲特规则”,而CNN在本月晚些时候做的类似调查则显示,多达72%的受访者支持这一规则。

但共和党代表的美国右翼观点认为,不能因为富人承受力强就应对其加税,因为对富人的税率政策不光影响富人,更影响整体经济。给富人减税的“涓滴效应”将惠及中低收入阶层。

调降资本利得税将鼓励富人投资,

进而增加就业并带动经济,其结

果是所有人都受益。

总的来看,美国两党围绕“巴菲特规则”的争论源自两种不同的经济治理思路。从支持“公平”的角度来看,给富人加税有助于缓解民众因贫富差距加大带来的挫败感;但从支持“效率”的角度来看,如果美国不想重蹈欧洲高税收、高福利、慢增长的危机覆辙,则要避免对富人加税以伤害企业家精神。

海外聚焦

美国激辩“巴菲特规则”

□ 金晓晓

本报记者 杨博

“时隔三年,美国汽车业回来了。”这是美国总统奥巴马日前在美国汽车工人联合会发表讲话时说出的一句话。

在经历金融危机带来的萧瑟“寒冬”后,如今美国汽车业正行驶在通往春天的大道上。通用汽车、克莱斯勒、福特“三驾马车”齐发力,令汽车城底特律再现往日荣光。值得一提的是,行业巨头通用汽车在破产两年后不但重回全球销量最高的汽车制造商宝座,2011年更是创下76亿美元的百年历史盈利最高,正式宣告王者归来。

危机“生死劫”

一百年前,波士顿商人威廉·杜兰特在别克汽车的基础上创立了通用汽车公司。此后在营销大师阿尔弗雷德·斯隆手中,通用汽车秉承“不同的钱包、不同的目标、不同的车型”战略,成功登上全球第一大汽车制造商的宝座,此后长达77年独揽这一殊荣。

然而就在2008年迎来百岁华诞之际,通用汽车遭遇了前所未有的危机。这一年,通用汽车出现了309亿美元的巨额亏损,同时丢掉了全球第一大汽车制造商的皇冠,让位于日本车企丰田汽车。

通用汽车的没落并非始于金融危机,事实上其在过去几十年中的战略和战术失策已经为大厦倾颓埋下隐患。这不但包括沉重的员工福利负担,还包括其在产品生产策略上过于保守。数据显示,自2003年起通用汽车在北美的销量就直线下降,使其营业收入锐减。在2005年至2008年的四年间,

通用汽车上演王者归来



新华社图片

通用汽车累计创下820亿美元的亏损,几乎是2000年至2004年五年盈利总和的10倍。

金融危机只不过是压垮通用汽车的最后一根稻草”。一方面,危机令美国汽车市场消费需求进一步下降,造成通用汽车收入骤减,现金流出现紧张。另一方面,金融危机令通用汽车此前的盈利支撑点——旗下通用汽车金融公司(GMAC)的消费信贷业务出现大量坏账,拖累了整体营业收入表现。

此外,GMAC还涉足房地产消费信贷领域,是全美五大住房贷款金融机构之一,在金融危机中更是饱受煎熬。

2009年6月,负债累累的通用汽车不得已申请破产保护,股票摘牌退市。已有百年历史的通用汽车大厦倾覆,成为迄今为止美国制造业历史上最大

的破产案,也令整个美国汽车业跌落低谷。

华丽蜕变

似乎应验了奥巴马的一句话,“外科手术式”的破产是通用汽车唯一的出路。破产重组后,新通用得以甩开沉重的债务负担,开足马力前行。

但这只是第一步。对于一家深陷困境的企业而言,一个好的领路人至关重要。在2009-2010年不到两年时间内,通用汽车连续三次更换掌门人,被“扫地出门”的首席执行官不但包括有着“底特律斗士”之称的瓦格纳、临危受命”的韩德胜,还包括通用汽车前董事长爱德华·惠特克。直到2010年8月,丹·埃克森接过帅印,通用汽车管理层的持续动荡才基本宣告结束。

和来自AT&T的前任CEO惠特克一样,埃克森也是一位出身电信行业的企业家。他上任前就有业内人士预言称,埃克森作风强硬、直言不讳的领导风格将令通用汽车变得更为“好斗”。

果不其然,埃克森上任一个月后,通用汽车就成功进行了IPO,231亿美元的融资额创下全球有史以来规模最大的首次公开募股。此间,埃克森不停蹄地重塑公司高管团队。为避免功能和区位作业出现交叉重叠导致责任模糊化,他摒弃了通用汽车原有的管理矩阵,起用了丹·阿曼、爱德·威尔本、戴安娜·特朗普等一批得力干将,并在2011年初增设了首席技术官职位。

与此同时,埃克森还涉入产品研发流程,扩大生产能力并减少制造成本。在他的任期内,通用汽车首款大批量投产的插电式混合动力车沃蓝达上市并热销,2013款雪佛兰迈锐宝的上市时间较原计划提前了6个月。

通用汽车的迅速重生也点燃了人们对美国制造业复兴的希望。在去年通用汽车创纪录的76亿美元的利润中,有72亿美元来自北美市场。数据显示,美国汽车销量在2009年跌至1040万辆的低谷后,到去年第四季度后已经恢复至1350万辆,创下2008年经济衰退以来最好表现。今年预计汽车销售量会进一步增至1400万辆。

在2008年时,美国汽车业曾一年之内损失40万个工作岗位,而过去两年多整个美国汽车业新增岗位超过20万个,对整个美国就业市场起到了积极的支撑作用。早在通用汽车破产两个月前,克莱斯勒已经宣布申请破产保护,福特公司虽然艰

底特律的春天

在危机最深重的时刻,美国汽车业“三巨头”均受到巨大冲击。早在通用汽车破产两个月前,克莱斯勒已经宣布申请破产保护,福特公司虽然艰

金融城传真

罗琳的尝试

□ 本报记者 王亚宏 伦敦报道

在前不久举行的伦敦书展上,出版商们讨论最多的话题之一,就是“哈利·波特之母”J·K·罗琳要出新书了。

在很多出版商眼里,J·K·罗琳就是一座会行走的人形金矿,哈利·波特系列小说在全球以7种语言出版发行,累计销量超过4.5亿册,根据该书改编的电影票房收入更是高达70亿美元,成为电影史上最卖座的系列影片。

这一系列的商业奇迹,也为罗琳本人带来了惊人的财富,她一举从躲在爱丁堡象屋咖啡馆里写作的单身母亲,变成了全英国最富有的女性之一,身价甚至一度超过女王。但在福布斯杂志公布的2012年世界富豪排行榜上,罗琳已经落榜。福布斯称,正是英国的高税政策导致罗琳的资产缩水。

好在罗琳有一支妙笔,在纸上生花的同时,还善于吸金。于是在封笔5年多后,罗琳又开始新的创作历程。她的新小说名为《临时空缺》,这部将于9月底问世的新作将告别魔法小王子的时代,被称为罗琳的首部为成年人写的小说。

像罗琳这样自建网站售书,可能成为电子书发行领域的一个“分水岭”。对于传统发行商来说,他们本来就在电子出版商的步步紧逼下节节后退,而作者的独立出版,更让他们雪上加霜。

好在罗琳有一支妙笔,在纸上生花的同时,还善于吸金。于是在封笔5年多后,罗琳又开始新的创作历程。她的新小说名为《临时空缺》,这部将于9月底问世的新作将告别魔法小王子的时代,被称为罗琳的首部为成年人写的小说。

像罗琳这样自建网站售书,可能成为电子书

开始涉足电子书领域,推出自己的网站作为“哈利·波特”系列电子书和有声书的独家发布渠道。哈迷们可以直接通过网站购买内容,并下载至自己的阅读平台中。这是知名作家首次绕开发行商和在线书店,直接向公众提供电子书。

新的销售形式让罗琳获利颇丰,哈利·波特电子版开卖前3天,销售额即达100万英镑。与传统书籍不同,在电子书销售中,作家自己能分到最大的一块,罗琳能获得该网站电子书销售收入的70%至90%,远高于发行商向作家支付的12.5%至17.5%版税。

像罗琳这样自建网站售书,可能成为电子书发行领域的一个“分水岭”。对于传统发行商来说,他们本来就在电子出版商的步步紧逼下节节后退,而作者的独立出版,更让他们雪上加霜。

近年来,传统的出版商的主要精力都放在对付来势汹汹的新媒体竞争对手上。在出版商看来,这些新媒体公司都像是站在门口的野蛮人,凭借金元的力量硬生生打开一番天地,甚至已经危及到出版商自身的生存。面对挑战,出版商不得不认真考虑对策。而生存之道并不仅仅是把一部分业务电子化了了事,而是对商业模式的重新反思和规划。

其实,无论发行商和新媒体如何博弈,争夺的都是利润在流通领域的分配方式。在以往的出版领域中,从来都是渠道为王,传统的出版商和新兴的电子书无不如此。而现在,内容提供者开始借助电子书发出自己的声音,要求获得更多的利润分配,罗琳的新书出版就是一次大胆的尝试。

或许,在出版商看来,罗琳所作所为有可能改写出版格局。

以往,传统出版商控制着整个图书市场的产业链:从上游的作者资源开始,经过层层的流通环节,将一本本散发着墨香的书籍摆在读者面前。在这套系统中,一本书的利润大部分被留在了批发、分销、零售等流通环节,而电子书的崛起正是革了这个环节的命,将商业模式扁平化,简化流通环节,从而节约了成本,降低了书价。

因为电子书籍的销售方式与传统图书不同。传统书籍一般由出版商设定批发价格,大约为标价的一半,零售商决定零售时的价格。而电子书最初也是采用同样的批发销售模式,之后改成代理定价模式。在这种模式下,出版商定下书价后,代理商在销售时将获得30%的利润分成。

其实,无论发行商和新媒体如何博弈,争夺的都是利润在流通领域的分配方式。在以往的出版领域中,从来都是渠道为王,传统的出版商和新兴的电子书无不如此。而现在,内容提供者开始借助电子书发出自己的声音,要求获得更多的利润分配,罗琳的新书出版就是一次大胆的尝试。

或许,在出版商看来,罗琳所作所为有可能改写出版格局。

封面榜中榜

欢呼的理由

《巴伦周刊》最新出炉的2012年春季理财经理调查显示,美国证券投资基金经理们看好未来股票收益及美国经济增长,但对债券投资持谨慎态度,同时他们预测奥巴马能获得连任。

理财经理们认为,各上市公司总体财务状况良好,欧洲债务危机的处置情况也较前几个月更为有效,美元几近于零利率更刺激风险资产走俏。基于此,参与调查的55%的职业理财经理认为,各上市公司总体财务状况良好,欧洲债务危机的处置情况也较前几个月更为有效,美元几近于零利率更刺激风险资产走俏。

理财经理们认为,各上市公司总体财务状况良好,欧洲债务危机的处置情况也较前几个月更为有效,美元几近于零利率更刺激风险资产走俏。基于此,参与调查的55%的职业理财经理认为,各上市公司总体财务状况良好,欧洲债务危机的处置情况也较前几个月更为有效,美元几近于零利率更刺激风险资产走俏。

《巴伦周刊》最新出炉的2012年春季理财经理调查显示,美国证券投资基金经理们看好未来股票收益及美国经济增长,但对债券投资持谨慎态度,同时他们预测奥巴马能获得连任。

理财经理们认为,各上市公司总体财务状况良好,欧洲债务危机的处置情况也较前几个月更为有效,美元几近于零利率更刺激风险资产走俏。基于此,参与调查的55%的职业理财经理认为,各上市公司总体财务状况良好,欧洲债务危机的处置情况也较前几个月更为有效,美元几近于零利率更刺激风险资产走俏。

《巴伦周刊》最新出炉的2012年春季理财经理调查显示,美国证券投资基金经理们看好未来股票收益及美国经济增长,但对债券投资持谨慎态度,同时他们预测奥巴马能获得连任。

理财经理们认为,各上市公司总体财务状况良好,欧洲债务危机的处置情况也较前几个月更为有效,美元几近于零利率更刺激风险资产走俏。基于此,参与调查的55%的职业理财经理认为,各上市公司总体财务状况良好,欧洲债务危机的处置情况也较前几个月更为有效,美元几近于零利率更刺激风险资产走俏。

《巴伦周刊》最新出炉的2012年春季理财经理调查显示,美国证券投资基金经理们看好未来股票收益及美国经济增长,但对债券投资持谨慎态度,同时他们预测奥巴马能获得连任。

理财经理们认为,各上市公司总体财务状况良好,欧洲债务危机的处置情况也较前几个月更为有效,美元几近于零利率更刺激风险资产走俏。基于此,参与调查的55%的职业理财经理认为,各上市公司总体财务状况良好,欧洲债务危机的处置情况也较前几个月更为有效,美元几近于零利率更刺激风险资产走俏。

《巴伦周刊》最新出炉的2012年春季理财经理调查显示,美国证券投资基金经理们看好未来股票收益及美国经济增长,但对债券投资持谨慎态度,同时他们预测奥巴马能获得连任。

华尔街夜话

学生贷款重几何

□ 本报记者 樊宇 华盛顿报道

对于正在为孩子挑选大学的美国家长们来说,美国联邦助学贷款利率即将上涨绝对不会是个好消息。如果国会不采取措施延长学生贷款优惠利率政策,从今年7月1日起,联邦政府助学贷款的利率将从现在的3.4%升至6.8%。

一周来,从北卡罗来纳州到科罗拉多州,再到艾奥瓦州,美国总统奥巴马接连在不同大学发表演讲,呼吁国会尽快行动,看似平常的学生贷款问题在美国引起轩然大波。

教育成本不断上升,申请贷款上大学变得日益普遍,以美国联邦政府助学贷款为例,去年美国大约有740万大学生申请了这种形式的贷款。不同年级学生能申请到的优惠贷款额度不同,从3500美元到5500美元不等。除了政府提供的贷款外,学生还可以申请其他商业贷款,但利率要高出一截。

根据美国媒体的统计,近几年有超过一半的美国大学生毕业即失业或者未能找到合适工作,这使得他们还贷压力倍增。2010年,申请贷款的美国大学生毕业时平均负债25000美元。学生贷款债务总额已突破1万亿美元,超过了信用卡债务总量,成为美国人第一大债务负担。

奥巴马在北卡罗来纳大学向学生们说起了自己和夫人米歇尔·奥巴马当年的亲身经历,两个都非常富裕家庭出身的人刚结婚时,把彼此的资产加到一起,发现并没有什么资产,而把彼此的债务加到一起,却有很多的债务,其中基本上都是助学贷款。难以想像,如今身为美国总统的他直到8年前才还清了学生时期的贷款。

贷款的学生将不受影响。根据美国白宫的数字,过去20年来,美国大学学费上涨了一倍多。据笔者了解,目前美国四年制公立大学一般专业每年学杂费加住宿费需要2万多元人民币,一些热门专业每年的学杂费接近4万元人民币,私立大学学费要高一些。近年来,不少大学从政府获得的经费逐年下降,高校财政问题愈加突出,学校由于经费减少而把一部分开支以提高学杂费的方式转移到了学生身上,导致学生负担加重。

教育成本不断上升,申请贷款上大学变得日益普遍,以美国联邦政府助学贷款为例,去年美国大约有740万大学生申请了这种形式的贷款。不同年级学生能申请到的优惠贷款额度不同,从3500美元到5500美元不等。除了政府提供的贷款外,学生还可以申请其他商业贷款,但利率要高出一截。

根据美国媒体的统计,近几年有超过一半的美国大学生毕业即失业或者未能找到合适工作,这使得他们还贷压力倍增。2010年,申请